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     Nicolae Steinhardt (1912 - 1989) - critic literar, eseist, jurist, publicist şi 

scriitor român, este recunoscut unanim de cercetători ca un intelectual multiplu, 

complex, lucrările căruia au cu adevărat un caracter interdisciplinar. El cunoştea 

foarte bine literatura naţională şi universală, filosofia, istoria religiei, dreptul.  
     S-a născut în comuna Pantelimon, judeţul Ilfov. A învăţat la liceului Spiru 

Haret, avându-i colegi pe Constantin Noica şi Mircea Eliade. A absolvit 

facultatea de Drept a Universităţii din Bucureşti în 1934, iar în 1936 şi-a susţinut 

la Bucureşti doctoratul în drept constituţional, cu lucrarea Principiile clasice şi 

noile tendinţe ale dreptului constituţional. Critica operei lui Léon Duguit, 

publicată în acelaşi an. A profesat un timp ca avocat. În anii 1939-1940 lucrează 

ca redactor la Revista Fundaţiilor Regale, dar în perioada 1940-1944 este supus 

unor prigoniri pe motive etnice, deoarece era evreu. Din 1944 revine la Revista 

Fundaţiilor Regale, depunând o intensă activitate publicistică şi critică. 

Colaborează, totodată, la Universul literar, Libertatea şi Viaţa românească.  

După 1947 este dat afară din barou, i se refuză publicarea lucrărilor şi începe 

perioada de privaţiuni, alături de pleiada intelectualităţii româneşti interbelice. În 

1958 este arestat Constantin Noica şi grupul său de prieteni din care făcea parte 

şi N. Steinhardt. Anchetat pentru că a refuzat să depună mărturie împotriva lui 

Constantin Noica, N.Steinhardt este condamnat la 12 ani de muncă silnică, 7 ani 

degradare civică şi confiscarea totală a averii personale, fiind acuzat de 

"infracţiune de uneltire contra ordinii sociale". Îndură ororile închisorilor 

comuniste de la Jilava, Gherla, Aiud până în  1964, când este eliberat în urma 

graţierii generale a deţinuţilor politici. După 1964, la insistenţele prietenilor săi 

C. Noica şi Al. Paleologu, reintră în viaţa literară, publicându-şi lucrările 

(traduceri, eseuri, cronici etc.) în revistele: Secolul 20,  Viaţa 

Românească, Steaua, Familia, Vatra, Orizont, Echinox,Opinia studenţească etc. 
Din 1978, la sfatul lui C.Noica, N.Steinhardt se stabileşte la Mănăstirea Rohia  

ca bibliotecar, iar pe 16 august 1980 este călugărit la această mănăstire.  La 

mănăstirea Rohia pune în ordine cele peste 23.000 de volume din biblioteca 

mănăstirii, se integrează în viaţa mănăstirii, participând la slujbe, povăţuind 

pelerinii, predicând, iar, în paralel, îşi intensifică activitatea literară. Moare, 

suferind un infarct, la 30 martie 1989. 
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     Lucrările principale ale lui N.Steinhardt sunt:  În genul... tinerilor, Critică la 

persoana întîi, Escale în timp şi spaţiu,   Prin alţii spre sine. Eseuri vechi şi noi, 

Jurnalul fericirii, Dăruind vei dobîndi - Cuvinte de credinţă, Cartea 

împărtăşirii, Călătoria unui fiu risipitor, Ispita lecturii, Drumul către isihie, 

Eseu romanţat asupra neizbînzii, Între lumi, Cuvânt înainte la cartea Svetlanei 

Paleologu-Matta, Eminescu şi abisul ontologic,  Autobiografie, etc. De 

menţionat că cea mai importantă parte a operei sale nu a putut fi publicată în 

timpul vieţii sale şi a apărut postum datorită condiţiilor favorabile  de după 

revoluţia din decembrie 1989.   
   Apariţii postume: Jurnalul fericirii (1991), Monologul polifonic (1991), 

Dăruind vei dobândi (1992), Nicolae Steinhardt. Monahul de la Rohia răspunde 

la 365 de întrebări incomode adresate de Zaharia Sângiorzan (1992 şi 1998), 

Primejdia mărturisirii (1993) şi Drumul către iubire (1999). Iar în perioada 

anilor 2008 – 2012, editura ―Polirom‖ din Iaşi, împreună cu Fundaţia ―Nicolae 

Steinhardt‖ din cadrul Mănăstirii Rohia – Maramureş, au publicat, în condiţii 

grafice extraordinare, în ediţie integrală, toată opera lui Nicolae Steinhardt. 
     Nicolae Steinhardt e apreciat ca una dintre remarcabilele şi fascinantele 

personalităţi ale secolului XX, o personalitate inconfundabilă, omul de o 

incontestabilă anvergură culturală, personalitate de talie europeană pe care unii 

autori nu s-au sfiit să-l caracterizeze ca „genial‖. El a fost invocat inclusiv de 

Papa Ioan Paul al II-lea cu ocazia vizitei în România, fiind autorul Jurnalului 

fericirii, considerat a fi cea mai importantă carte apărută în România după 1990.   
     A avut, pentru toată viaţa, un deosebit ataşament faţă de C. Noica, prietenul şi 

maestrul său spiritual, despre care spunea: „în afara părinţilor mei, e omul care 

mi-a influenţat cel mai mult viaţa―. Consonant cu ideile acestui mare prieten al 

său, N. Steinhardt considera că rostul oricărei vieţi, destinul fiecăruia constă în 

rodnicia talentului din sinea fiecăruia, rodnicie   ghidată de valorile autentice. 
     Lucrările lui, în primul rând, Jurnalul fericirii, constituie o pledoarie pentru 

umanism şi dreptul omului de a gândi liber, inclusiv într-un regim totalitar 

(cercetătorii compară această lucrare a lui  N. Steinhardt  cu Arhipelagul Gulag, 

al lui Alexandr Soljeniţîn). Jurnalul fericirii  nu se rezumă la perioada detenţiei, 

fiind o oglindă a întregului secol XX, iar autorul şi personajul ei - un intelectual 

aflat la incidenţa marilor tensiuni şi idei ale acestui secol, care dezvăluie mai 

ales drama intelectualului aflat în conflict cu cele două mari utopii ale aceluiaşi 

secol: fascismul şi comunismul. „Este totodată jurnalul unei extraordinare, dar 

dificile convertiri şi o carte care încearcă să răspundă la marile şi eternele 

noastre întrebări: de ce suferim, de ce proliferează răul, cum putem extrage 

«beneficiile» suferinţei, cum putem fi fericiţi şi liberi mai ales acolo şi atunci 

unde fericirea şi libertatea sunt interzise, ce relaţie există între faptele şi 

mântuirea noastră etc., etc.‖ [1]   
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     O problemă de mare importanţă şi gravitate, ce îl preocupa pe N. Steinhardt 

şi e reflectată în cărţile sale, în special, în Jurnalul fericirii, este problema 

păstrării demnităţii, a capacităţii de a nu ceda, de a nu accepta denunţul de către 

omul constrâns de diversele forme de încarcerare a sistemul totalitarist, într-un 

cuvânt, de a-şi păstra libertatea, situaţie în care s-a aflat el însuşi în decurs de 

mulţi ani ca deţinut politic. N. Steinhardt propune, pentru depăşirea „terorii 

istoriei‖, pentru ieşirea din ‖universul concentraţionar‖ trei soluţii ‖strict 

lumeşti‖, cu ‖caracter practic şi... accesibile oricui.‖  
     Prima dintre ele, după cum menţionează N.Steinhardt, îi aparţine lui 

Alexandru Isaievici Soljeniţîn , expusă în vol. I al Arhipelagului Gulag.  Ea 

constă  în aşteptarea deliberată a morţii de către cei anchetaţi de Securitate, în a-

şi spune: ‖de-acum încolo sunt un om mort‖. Dacă această hotărâre e fermă, 

atunci omul, renunţând la bunul cel mai preţios – viaţa, nu mai poate fi constrâns 

la trădare, devine invulnerabil, pentru că nu mai are ce pierde: ‖Dacă aşa 

gândeşte, neşovăitor, insul e salvat. Nu i se mai poate face nimic. Nu mai are cu 

ce fi ameninţat, şantajat, amăgit, îmbrobodit… Nu mai are – fiindcă nu mai 

speră, fiindcă a ieşit din lume – după ce jindui, ce păstra sau redobândi, pe ce îşi 

vinde sufletul, liniştea, onoarea. Nu mai există moneta în care să-i fie achitat 

preţul trădării.‖ [2]   
     Cea de-a doua soluţie este cea propusă de Alexandr Zinoviev, prin chipul 

Zurbagiului – personajul cărţii sale Înălţimile găunoase. În acest caz soluţia 

rezidă în totala  neadaptare la sistem: ‖Zurbagiul nu are domiciliu stabil, nu are 

acte în regulă, nu e în câmpul muncii… Pentru nimic în lume nu intră în sistem, 

nici măcar în cea mai neînsemnată…slujbă.‖.  Sfidând sistemul, el îşi permite să 

spună cu glas tare adevăruri pe care alţii nu-şi permit nici să le şoptească: ‖e 

liber, liber, liber.‖ [3]   
     Cea de-a treia soluţie (care i-a fost inspirată de  Winston Churchill şi 

Vladimir Bukovski),  este o poziţie activă, exprimă decizia celor ce au un 

caracter şi o voinţă deosebit de puternică, a celor cărora le place ‖bătălia în sine 

mai mult decât succesul‖, a celor pe care loviturile, suferinţele, nedreptatea îi fac 

şi mai puternici, mai tari, mai  curajoşi, capabili de a striga adevărul în faţa 

anchetatorilor, într-un cuvânt, cum o rezumă N.Steinhardt, ‖în prezenţa tiraniei, 

asupririi, mizeriei, nenorocirilor, urgiilor, năpastelor, primejdiilor nu numai că 

nu te dai bătut ci dimpotrivă, scoţi din ele pofta nebună de a trăi şi de a lupta.‖ 

[4]   
     Există şi a patra soluţie, pe care o alege autorul Jurnalului fericirii - aceea a 

credinţei în Dumnezeu, care-i aduce în inimă liniştea sufletească de care are 

atâta nevoie, în fruntea cărţii sale alegând un citat din Evanghelia după Marcu: 

„Cred, Doamne, ajută necredinţei mele‖.     
     În detenţie N. Steinhardt nu doar că nu şi-a pierdut însuşirile morale, ci chiar 

şi-a şlefuit caracterul, a văzut lumea din altă perspectivă, fapt ce l-a determinat 
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să preţuiască altfel omul. S-a convertit  la ortodoxism, considerând creştinismul 

religia fericirii şi a rămas în permanenţă fidel umanismului şi valorilor morale  

fundamentale. Nicolae Steinhardt nota că „a da este nespus mai euforic decât a 

primi‖, că „dăruind vei dobândi‖, că marii creatori precum Dickens, Tolstoi, 

Eminescu sau Shakespeare sunt, în ultimă instanţă, „distribuitori de fericire‖.  

Deviza sa ar putea fi sintetizată, aşa cum arată una din cercetătoarele operei sale, 

Maria Cogălniceanu,  în patru cuvinte: rigoare, ordine, muncă şi credinţă. 
    Dorim să accentuăm că, în ansamblu, concepţiile lui N. Steinhardt ţin de 

filosofia morală, asemenea filosofiei lui Socrate. Astfel, în Jurnalul fericirii  el 

analizează şi apreciază lumea prin prisma a două valori morale: suferinţa şi 

iubirea. Prin prisma acestora gânditorul român conturează, scoate la iveală şi 

condamnă răul social - cruzimea, trădarea, laşitatea - şi apreciază şi elogiază 

demnitatea morală a individului, care poate fi menţinută chiar şi în cele mai 

oribile situaţii şi circumstanţe. N. Steinhardt  e dureros surprins şi înfiorat de 

faptul, cât de jos poate să decadă omul în condiţii de detenţie, cât de activă este 

suspiciunea, ce ură sălbatică poate provoca umilirea individului. Despre toate 

acestea N. Steinhardt vorbeşte însă cu înţelegere şi dragoste. El nu-l condamnă 

pe omul în suferinţă, îi iartă dinainte slăbiciunile, căderile şi consideră, ca 

Kierkegaard, că contrariul păcatului este libertatea. Dă-i omului libertatea şi el 

va fi mai puţin păcătos. Autorul Jurnalului fericirii adaugă, la ideea lui 

Kierkegaard, sugestia credinţei. Omul nu-i fericit doar cu libertatea, cu 

inteligenţa şi ştiinţa lui, dacă nu are în el credinţă şi, ca s-o aibă, trebuie să ştie s-

o caute şi, când a găsit-o, se roagă la Dumnezeu să-i ajute necredinţa lui.   
    Observăm că experienţa crudă prin care a trecut Steinhardt nu l-a distrus 

moral, ci dimpotrivă, l-a călit şi întărit în promovarea celor mai superioare 

valori: dragostea, caritatea, credinţa, cunoaşterea etc. Situaţia lui e mult 

asemănătoare cu a lui Boethius, care, fiind în închisoare în aşteptarea pedepsei, a 

scris Mângâierile filosofiei, unde accentua, de asemenea, că suportul principal 

pentru om îl constituie valorile morale, virtuţile, care îi permit omului chiar şi în 

detenţie să rămână liber şi fericit. 
    Morala este, după ferma convingere a lui Steinhardt, esenţială în toate actele 

spiritului, inclusiv în critica literară, care, după cum menţiona el,  „Doi bani nu 

face în lipsa unei viziuni morale a lumii şi a lucrurilor―. Gânditorul român 

apreciază iuţeala minţii.... puterea morală; desconsideră şi respinge categoric 

„spiritul şmecheresc― şi mărturiseşte că ceea mai mare durere a lui este să vadă 

că lumea totuşi merge  spre şmecherie, fariseism, duplicitate… Desigur, virtutea 

supremă pentru Steinhardt este credinţa. Însă, menţiona gânditorul, în consens 

cu imperativul kantian, ne rugăm lui Dumnezeu nu pentru a primi răsplata 

raiului, ci – „din dragoste pentru un Dumnezeu care s-ar putea să nu existe.―   

Deci, poate fi considerată credinţă adevărată, autentică doar credinţa absolut 
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liberă, fără constrângere, fără intenţii meschine, doar din libera alegere, liberul 

arbitru. [5]   
    Ca şi Lucian Blaga, care făcea elogiul satului românesc şi menţiona că 

‖veşnicia s-a născut la sat‖, Nicolae Steinhardt, în lucrările sale, manifestă un 

profund respect pentru  tradiţiile spiritualităţii româneşti, evidenţiind şi 

remarcând cele mai esenţiale valori păstrate în spaţiul rural, printre care 

figurează: ospitalitatea, casa, vatra, căminul, locul de sfinţenie, „păzitoarea― 

casei - femeia, optimismul de viaţă etc. În special, în lucrarea Cultură şi 

credinţă. Caietele de la Rohia (I-III), el scrie despre sătenii din Rohia, pe care-i 

vede ca un model al moralităţii: ‖De-aş fi întrebat care-i substantivul cel mai 

potrivit pentru a le defini atitudinea faţă de viaţă, aş răspunde fără şovăire: 

înrădăcinarea. Prin casa, bătătura şi grădina lor – care laolaltă li-s vatră – prin 

biserica satului, prin locaşul de veci al strămoşilor, prin locul de arătură ori 

de păşune, prin stână, prin orizontul lor limitat în kilometraj, dar nu şi în potenţe 

spirituale, sătenii din Rohia, din cât mi-a fost dat să cunosc din întreaga ţară a 

Lăpuşului, îmi apar din ce în ce mai limpede a fi înfipţi într-o realitate cu 

desăvârşire nesordidă, neîngrăditoare, nesubjugată vorbelor fără conţinut; într-o 

realitate afectivă amplă şi cuminte, la jumătatea drumului (distanţei) dintre cer şi 

pământ… Un neam de oameni duri, negrăbiţi în a-şi acorda prietenia, stima ori 

încrederea, dar ospitalieri, surprinzător de manieraţi, neamăgiţi, neîncruntaţi, 

neposomorâţi, iubitori de frumos şi chiar de fălnicie, darnici – şi mai presus de 

orice deştepţi (anevoie poţi interpune un văl între ochii lor şi realitate), neiubitori 

de orice fel de fals idealism, cu gândul la o judecată unde vor fi luate aminte 

faptele, nu vorbele meşteşugite ori încâlcite.‖ 
     După cum am mai menţionat, N.Steinhardt are multe în comun cu Socrate. 

Asemeni filosofului grec, N. Steinhardt considera înţelepciunea, cunoaşterea şi 

autocunoaşterea,  iuţeala minţii ca fiind cel mai mare bine, cele mai mari virtuţi 

care contribuie la formarea spirituală a omului, a personalităţii, iar prostia, 

ignoranţa – cel mai mare rău, un viciu, un păcat. Pentru cine este înzestrat cu 

darul înţelegerii, prostia - măcar de la un anume punct încolo - este păcat: păcat 

de slăbiciune şi de lene, de nefolosire a talentului, menţiona el. Elementara 

deşteptăciune e o îndatorire, accentua gânditorul român. Dragostea implică 

iertarea, blândeţea, dar nu orbirea şi nu prostia. Identificându-se de cele mai 

multe ori cu marea răutate, slăbiciunea faţă de prostie este tot una cu a da mână 

liberă canaliilor, scria Steinhardt în Jurnalul fericirii. [6]  
     O virtute, atât religioasă, cât şi laică, este încrederea. Încrederea e calea 

morală a generării de persoane, menţiona el. Numai omul îşi făureşte semenii 

proporţional cu încrederea pe care le-o acordă şi le-o dovedeşte. Neîncrederea e 

ucigătoare ca pruncuciderea; desfiinţează ca om pe cel asupra căruia este 

manifestată. Purtând aproapelui dragoste şi acordându-i încredere, putem face 

din el o personalitate. Totodată, împotriva celor vicioşi, ticăloşi, făcători de rău, 
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e necesar neîntârziat, cât mai repede de luat măsuri şi de stârpit aceste porniri, se 

menţionează în Jurnalul fericirii. Căci lumea, în viziunea lui N. Steinhardt,  se 

împarte în oameni şi ne-oameni. Aceştia din urmă răsplătesc binele ce li s-a 

făcut, atacându-şi şi sfidându-şi binefăcătorii. Ni se cere de aceea multă atenţie. 

Bune şi frumoase sunt bunătatea şi mărinimia, dar nu faţă de oricine. Nu-i drept 

şi cuminte să ne lăsăm înşelaţi, batjocoriţi şi exploataţi de ne-oameni. Bunătatea 

şi mărinimia nu se confundă cu orbirea, cu prostia şi naivitatea. Niciodată 

bunătatea şi mărinimia nu trebuie să se prefacă în acea jalnică şi absurdă 

slăbiciune care să îngăduie ne-oamenilor să calce în picioare cele sfinte şi 

mărgăritarele. În acest context, N.Steinhardt enumără şapte păcate capitale, care 

în viziunea lui,  sunt: 1) Prostia, 2) Recursul la scuze: Nu ştiu, n-am ştiut, 3) 

Fanatismul, 4) Invidia, 5) Trufia, 6) Turnătoria, 7) Răutatea gratuită.   
     Pentru mulţi dintre oameni, scria el, ‖marile acte de eroism şi mucenicie sunt  

cu totul improbabile.‖ Dar gentileţea, răbdarea, politeţea, bunăvoirea, stăpânirea 

de sine, stau la îndemâna oricui şi oricând.  De nefolos ne este a ne visa 

făptuitori de vitejii şi jertfe fără pereche; util şi izbăvitor ne este a da atenţie 

mărunţişurilor şi a ne purta constant în mod nobil, liniştit şi răbdător. Unul din 

principiile sale era: biruinţa nu-i obligatorie; obligatorie e lupta. 
     De rând cu cele menţionate mai sus, o noţiune, un concept fundamental în 

reflecţiile etico-morale ale lui N.Steinhardt este fericirea. Fericirea trebuie să fie 

o trăire deosebită, un extaz, o ieşire din viaţă, cel puţin pentru o clipă, menţiona 

el. şi această clipă, acest catarsis, această purificare a sufletului despre care 

vorbeşte Aristotel, Steinhardt a simţit-o în cele mai vitrege condiţii, aflându-se 

în închisoare, cunoscând frica, umilinţa şi violenţa. Anume aceste condiţii 
 i-au acutizat sentimentul fericirii, când el cere şi primeşte botezul creştin, după 

care ‖trăieşte clipa existenţială a fericirii‖. ‖Pentru mine, mărturisea N. 

Steinhardt, creştinătatea se confundă cu o poveste de dragoste: o dublă 

îndrăgostire, de biserica creştină şi de neamul românesc.‖ Convingerea lui era că 

omul are chiar datoria de a fi fericit: Condiţia căzută a omului este nefericită. 

Ceea ce nu înseamnă că nu avem dreptul la fericire. Ba şi datoria de a fi fericiţi. 

Creştinismul este o şcoală a fericirii. Cea dintâi datorie a unui creştin este să fie 

fericit.  
     Opera lui N.Steinhardt este apreciată ca având o mare  importanţă în cultura 

română. Patriarhul României Daniel îl numea: ‖Personalitate marcantă a 

literaturii şi teologiei, care ne-a lăsat una dintre cele mai profunde şi tulburătoare 

mărturii din perioada comunismului‖. N.Steinhardt este caracterizat de 

cercetători ca fiind ‖unul din cei mai importanţi români ai sec. XX‖. 

Academicianul Al.Surdu consideră că N. Steinhardt trebuie să ocupe un loc 

remarcabil între filosofii români: ‖Ne-am gândit că N.Steinhardt, prin scrierile 

sale, dar mai ales prin lucrarea sa monumentală ‖Jurnalul fericirii‖, poate cu 
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prisosinţă să fie numărat printre filosofii români.‖ [7] Nicolae Steinhardt a fost 

numit post-mortem membru al Academiei Române. 
     Suntem încrezuţi că într-adevăr, N.Steinhardt  îşi merită pe deplin locul în 

patrimoniul filosofic românesc, ideile acestui gânditor fiind de o deosebită 

valoare, având un mare rol educaţional şi formativ, fapt evident şi din cele 

relatate în  articolul de faţă.  
      Ataşăm, în încheiere, un şir de sfaturi şi poveţe, desprinse din opera lui 

N.Steinhardt, care ne pot îndruma în viaţa de zi cu zi: „Dacă nu putem fi buni, să 

încercăm să fim măcar politicoşi‖; „Nimeni să nu silească pe aproapele său, nici 

măcar pentru a-i face bine‖; „Împrejurările sunt mai întotdeauna grele. 

Împrejurările nu pot fi scuză decât pentru rataţi‖; „Prieten se numeşte omul care 

te ajută fără ca verbul să fie urmat de un complement circumstanţial de timp sau 

de loc sau de mod‖; „Elementara deşteptăciune e o îndatorire‖; „Biruinţa nu-i 

obligatorie; obligatorie e lupta‖; „Ochii noştri nu sunt concepuţi pentru dispreţ, 

ci pentru a exprima cu ei chipul iubirii ce se căzneşte să iasă din sufletele 

noastre‖; „ În viaţa noastră nu există profesori mai severi decât viciile şi 

incapacităţile noastre‖; „Drumul către iubire se îngustează când ne uităm spre 

ceilalţi de la înălţimea vulturilor aflaţi în zbor‖; „Dumnezeu iubeşte nevinovăţia, 

nu imbecilitatea‖. 
 

Referinţe bibliografice: 
 
1. George Ardeleanu, N.Steinhardt şi paradoxurile libertăţii, Ed.Humanitas, 

Bucureşti, 2009, p.242. 

2. Nicolae Steinhardt. Jurnalul fericirii. Ediţia a II-a. Editura acia, Cluj-Napoca 

1992, p.6. 

3. Ibidem,  p.7. 

4. Ibidem,  p. 7-8. 

5. Vezi: Eugen Simion, Nicolae Steinhardt în Caiete critice, nr. 1-2 (231-232) 

/2007, Revistă editată de Fundaţia Naţională pentru ştiinţă şi artă. 

6. Nicolae Steinhardt. Jurnalul fericirii. Ediţia a II-a. Editura acia, Cluj-Napoca 

1992, p.23. 

7. ‖Tribuna învăţământului‖, 3-16 septembrie 2012, p.12. 

 

 




